



追寻伟人足迹 传承红色基因

在历史的长河中，有这样一位伟人，以其卓越的贡献和非凡的领导力，成为民族前行道路上的灯塔，照亮了中国革命与建设的道路。他就是毛泽东。今年的12月26日是毛主席诞辰131周年，在这个重要的日子里，为深切缅怀毛泽东主席丰功伟绩，激发广大师生的爱国热情，12月25日，延安培植小学组织全体学生在延安革命纪念馆开展以“缅怀世纪伟人·赓续红色基因”为主题的活动。

上午十点，在延安革命纪念馆广场毛主席铜像前，同学们整齐列队，在主持人宣布活动开始后齐声高唱国歌，现场气氛庄严而肃穆。

随后，学生代表高子怡同学为大家讲述了毛泽东的求学、成长、生活经历等，让大家了解毛主席的成长经历，追寻伟人成长足迹，并号召同学们，厚植家国情怀，从小树立远大理想，争做新时代好少年，为实现民族复兴的伟大梦想时刻准备着。

在毛主席塑像前，师生们通过敬献鲜花、瞻仰鞠躬等形式深切缅怀毛主席。为表达崇敬之意，同学们还献上了精彩的节目。少先队员们身着统一的校服，佩戴着鲜艳的红领巾，与老师们一同用洪亮而坚定的声音诵读毛主席的《沁园春·雪》《七律·长征》等

经典诗词。从激情澎湃的诵读声中，我们了解了毛主席笔下的那段峥嵘岁月，进一步感受到一代伟人的风范和豪迈气概。歌曲《太阳出来照四方》则唱出了对毛主席的热爱和敬仰之情。

培植小学五年级(3)班的张惠硕同学说道：“我平时就通过毛主席的诗歌及课外读物了解过他的生平，今天参加完这个活动我的心情久久不能平静。毛主席带领中国人民推翻三座大山，缔造了新中国，让人民得以当家作主，他的光辉的形象在我心中烙下了深深的印记。作为新时代的少年，我们应该珍惜当下的幸福生活，努力学习，为祖国的繁荣发展

献出自己的微薄之力。”

活动结束后，同学们还参观了延安革命纪念馆，看着陈列的一件件珍贵的革命文物和历史照片，仿佛穿越到了那个烽火连天的年代，亲身感受到了革命先辈为了民族独立和人民解放所付出的巨大牺牲和艰辛努力。

延安市委工委书记李晓东表示，通过这次活动让同学们更加深入地了解了一代伟人毛泽东光辉的一生，更激发了他们的爱国情怀和报国之志。希望同学们学习伟人精神，传承红色基因，争做新时代好少年。

(记者 徐晓婷 张鹏飞 贺刚)



心中有爱，眼里有光



一年又一年，窗外花开花落，新带的这级学生一年一级往上升，每当看到学困生学习的吃力，感受到留守儿童眼中的渴望，体会到单亲孩子内心的痛楚时，我无法漠视，我决心跟随自己的心，做一名心中有爱、眼里有光的好老师，用爱感化学生，用爱尊重学生，用耐心静待花开。

做一个心中有爱、眼里有光的老师，最重要的是要有爱心。高尔基说：“谁不爱孩子，孩子就不爱他，只有爱孩子的人，才能教育孩子。”我时常把这句话记在心上。记得踏上三尺讲台的第三年，有个特殊的孩子，父母离异，他跟着爸爸生活，更准确地说是跟着爷爷奶奶一起生活。由于家庭环境的特殊，造成了他偏激的性格。

在学校，他经常“惹事”，不是殴打其他孩子，就是不按时交作业。初带这个班时，我手足无措。但是，经过一段时间的观察后，我发现其实在他的内心深处，非常渴望被爱，渴望被关注，渴望被肯定。于是，在学习上，我时常叫他回答问题，并及时鼓励、表扬他；在心理上，经常与他谈心，了解他内心深处的渴望，帮助他排解不良情绪；在生活上，对他嘘寒问暖。慢慢地，他变了！不再和老师对着干，也不再欺负弱小了。看到他的改变，我非常欣慰，也很庆幸自己用对了方法。

做一个心中有爱、眼里有光的老师，还要有耐心。花儿不一定都开在春天里，它们都有各自的花期。作为老师，应该学会包容孩子成长中的问题，善于找到孩子身上的闪光点，做打开他们内心的叩门人。曾经有一个“淘气鬼”，聪明机灵，可在40分钟的课堂，他大概只有10分钟的专注，其余时间不是发呆，就是玩东西；不是讲话，就是乱涂乱画；不是打瞌睡，就是故意打断老师讲课，成了办公室的“常客”。

我十分苦恼，就向有经验的老师们请教，他们说，对于这种学生，千万不能过多地批评与指责，要多鼓励，多表扬。于是，一有机会我就让他帮忙做点小事，让他感觉老师对他的重视；一有进步就公开表扬，肯定他的主动性，一犯错误我就及时纠正，让他知道老师并没有把他放弃。慢慢地，25分钟，30分钟，35分钟，一节课的大部分时间，他都专心听课了。后来，我甚至听到他在喊我“妈妈”。呀！原来，只要你用心对待他们，他们也是可以被感化的。可见，耐心对一个孩子是多么大的影响啊！

做一个心中有爱、眼里有光的老师，更要特别细心。苏霍姆林斯基说：“我们做教师的应该像果林的园丁，要精心地照看嫁接到野生植物上的果树，爱护它的每一枝、每一叶。”每一个学生，就像一朵朵花儿一样，都需要精心呵护。看到这些孩子们从一年级的“小不点”长成现在的“大姑娘”“大小伙子”们，我由衷地感慨时间过得飞快。发现这些孩子们年龄小，调皮容易受伤，就早在办公室备好退热贴、碘伏、棉签、藿香正气水等用品。很多时候我好像又变成了医生，让他们一个不排队坐，挽起裤脚等待着我上药。

爱，是心与心之间的桥梁；爱，是叩开孩子心扉的钥匙。屠格涅夫说：“人生的最美，就是一边走，一边捡拾散落在路旁的花朵，一生将美丽而芬芳。”育人之路漫漫，荆棘也好，坎坷也罢，我想我将继续且歌且行，不忘初心，静心耕耘，用爱播洒希望！一边播种，一边静待花开！

(延安市新区第二小学教师 王蓉蓉)

诗词对对乐 学习真快乐

“同学，你好！你能对几首毛泽东的诗词吗？我说上句，你接下句。”
“可以。”
“漫天皆白。”
“雪里行军情更迫。”
……

最近，在延安实验小学的大课间，由红娃娃小记者发起的“毛泽东诗词对对乐”游戏吸引了很多同学参与其中，让学生在游戏的过程中沉浸式体验和感受诗词中的豪情壮志，探索其坚韧不拔、乐观担当等精神内涵。大家仿佛穿越时空，与伟人进行了一场心灵的对话。

据相关老师介绍，这是为纪念毛

泽东诞辰131周年，该校特别策划的系列活动之一。从2012年开始，该校就开始推广毛泽东诗词的学习。在常规学习中，学生除了学习课本上的毛泽东的诗词外，还利用课前三分钟学习课本之外的毛泽东的诗词。每学年学校还会举行诗词竞赛、诗词绘本、诗词诵读、书画展；经典诵读、毛泽东诞辰日纪念活动、讲伟人故事等活动。前段时间，学校的基础教育教学成果《立德树人——毛泽东诗词课程开发与实践》还荣获了陕西省第十三届基础教育教学成果奖。

(记者 樊江江)

● 红娃娃小记者和同学互动 李焕然 摄



伟人精神激励我前行

在历史的长河中，总有一些人以其非凡的智慧和坚定的信念，照亮着民族前行的道路。他们，被时代铭记为“世纪伟人”，他们的精神与事迹，如同璀璨星辰般引领着我们不断前行。

今天学校举行了“缅怀世纪伟人·赓续红色基因”活动，校领导为我们讲述那段红色革命岁月。随着他的讲解，毛泽东主席的形象跃然眼前。他，

是中国革命的伟大领袖，用一生的奋斗诠释了什么是真正的共产党人。在那个风雨飘摇的年代，是他，带领中国人民推翻了三座大山的压迫，建立了新中国，让中国人民从此站了起来。他的思想，如同明灯，照亮了中国革命的道路，也指引着后来者不断探索、不断前进。

生活在延安这片红色热土上，

打从我记事起就经常听到人们讲述革命先辈们的丰功伟绩，我也和爸爸妈妈一起去过他们曾经战斗过的地方，回顾那些光荣的岁月。革命先辈们虽已远去，但他们的精神却永远镌刻在历史的长卷中，成为我们永恒的精神财富。

作为从小受延安精神熏陶的一名学生，我更应该深刻认识到，对伟人的缅怀，不仅是对历史的尊重，更是对未来的担当。通过今天的活动，我更加坚定了要学习伟人们那种为了理想和信念不惧艰难的精神。我们应该努力学习知识，坚定理想信念，磨炼坚强意志，争当堪当民族复兴大任的时代新人，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

(延安培植小学五年级一班 冯子育 指导教师 刘荣)



师者争锋 追“球”卓越



“好球！”“加油！加油！”近日，延安市第一中学的篮球馆里热闹非凡，人声鼎沸，该校第五届“一中杯”教职工篮球联谊赛正在这里激情上演。

这次比赛为期一周，学校高一、高二、高三、创新部和行政教辅共五支教师代表队参加了比赛。比赛现场，老师们身着色彩鲜明的球衣，脸上洋溢着开心的笑容，他们展现出了惊人的团队默契。瞧，每一次精准地传球，每一次巧妙地掩护，都凝聚着无数次场下认真地演练与磨合。友谊第一，比赛第二。赛场上，不论老师年龄几何，大家都在一起并肩作战，他们的眼神中既有对胜利的渴望，也有对篮球传承的尊重。赛后，无论胜负，老师们相互拥抱，感谢彼此的付出与努力。

● 激烈的篮球比赛

平常，同学们看到的老师都是手握“粉笔头”，如今看到的是传递“篮球”。很多同学表示，他们看到了老师不一样的风采。

经过激烈的比拼，最后评选出冠军、亚军、季军和“体育道德风尚奖”等。

“粉笔头”之美，在于无私与奉献；“篮球手”之美，在于团结与拼搏。“所有参赛队伍在比赛中全力以赴，他们不仅是为荣誉而战，更是对卓越的无尽追求，是对自我极限的挑战，更是对心中信仰的坚守。”该校校长史晓峰表示，在未来的日子里，老师们一定会带着这种篮球精神，在教育与生活的道路上继续前行！

(记者 樊江江)



《延安日报·成长周刊》小作者福利来了



即日起，凡持有《延安日报·成长周刊》荣誉卡的学生作者，可凭本人荣誉证书免费领取“延安娃娃”系列原创绘本一册或“延安娃娃”文创产品一件，每人限领一次，先到先得，领完即止。奖品由“延安娃娃原创绘本故事大赛”组委会提供。

领取地址：1. 延安市新区为民服务中心6号楼三楼
联系人：李女士
17719745081
2. 延安新闻大厦1201办公室
联系电话：0911-8216611

